



# EL DIARIO DE AVILA



Franqueo concertado

Año XXXV Número 10 359

Martes 19 de enero de 1932

PERIODICO DE LA TARDE

Redacción y Administración: Plaza del Teniente Arévalo número 4. Teléfono, 24. Apartado, 35

## Extremismos derechistas

Venimos oyendo hablar un día y otro de «los extremismos de las derechas». Los miembros del Gobierno, los diputados de todos los partidos izquierdistas y hasta muchos que se llaman de derechas, y los propagandistas de casi todas las ideologías no dejan caer de su boca la célebre frase. Y no digamos nada de la prensa de izquierdas, que en ella ha encontrado una verdadera mina de filones al parecer inagotables que le proporcionan abundante materia para artículos, diatribas y comentarios.

No nos extraña que se proceda de esta manera. Realmente para los citados elementos esas palabras «los extremismos de las derechas» han constituido un hallazgo inestimable que, a más de suministrarles tema para sus lucubraciones, les sirve—y esto es lo más importante—para explicar todos los acontecimientos adversos, todos los sucesos desagradables y todas las anomalías que vienen sucediendo. ¿Que baja la moneda por un motivo cualquiera ya sean las declaraciones de un ministro inepto o la barbarie de una chusma incendiaria?... Pues la culpa es de los extremismos de derechas que han boicoteado a la República. ¿Que se comete un crimen horrendo en cualquier pueblecito perdido en la montaña o imperceptible en la llanura?... Pues los responsables son los extremismos de derechas que han escondido las carteras y los cofones para que no prospere la cultura. ¿Que se declaran en huelga seis u ocho o diez mil obreros porque le parece oportuno al presidente de una organización socialista o sindicalista?... Pues los provocadores de esa huelga han sido los extremismos de derechas que explotan al obrero con el preconcebido propósito de que promueva conflicto y cree dificultades al régimen. Para todo en fin sirve esa acusación a los extremismos de derechas que, a creer lo que se dice, ha venido a ser causa única y común de todos los males, dificultades y miserias de la época presente.

Pero ya va siendo hora de que se salga al paso de esta campaña preguntando a los que usan y abusan descaradamente de la frase aludida en qué consiste ese extremismo. Porque el caso concreto es que después de hablar de los extremismos, después de perseguirlos e insultarlos después de pedir en todo momento y en todos los tonos que se les aplique sin compasión la ley de defensa de la República, esta es la hora en que no se ha determinado en qué consiste tal extremismo ni qué hacen los hombres a quienes ese calificativo se cuelga para merecer aquel castigo ni esta designación.

Hubo un tiempo en que se puso de moda el descubrimiento de complotos, conspiraciones y sublevamientos. El Sr. Meus y su sucesor el Sr. Carreres Quiroga se lucieron diversas veces asegurando que tenían conocimiento de determinadas intrigas o intentonas de los elementos ultraderechistas contra el régimen. Entonces, a pesar de la formidable y grotesca fantasía que tales manifestaciones encerraban, estaba hasta cierto punto explicado que se hablase de las extremas derechas y de sus vituperables manejos. Para justificarlo mejor todavía se movilizaron fuerzas militares que recorrieron diversas regiones amenazando a enemigos invisibles y se efectuaron verdaderas redadas policíacas. De vez en cuando se encontraban en alguna casa particular tres o cuatro escopetas de caza y sobre sus poseedores, que por este solo hecho no podían negar su extremismo derechista, caía el rigor de la ley en forma de deportaciones, multas y encarcelamientos.

Pero todo tiene su fin; aquella época de opereta ha pasado y ya no se encuentran dos escopetas de caza juntas ni para un remedio. ¿En qué puede consistir pues el «extremismo derechista»?

Pero no nos devanemos la cabeza ni hagamos preguntas que han de quedar sin contestación. El extremismo derechista no es más que un tópico. Las izquierdas son las primeras que están convencidas de ello y le explotan a conciencia de su inexistencia. Y lo hacen principalmente porque lo que están viendo, lo que en realidad existe, es un formidable movimiento de reacción, que no va contra el régimen ni muchísimo menos, pero que trata de oponerse a avances socializantes y comunizoides con los que se pretende arrasar España.

No, no existe el extremismo de derechas y mientras a sabiendas los que de él hablan; lo que hay es un ansia de revisión constitucional, de renovación de Cortes, de reconocimiento de derechos pisoteados, de resurgir en fin que permite a España la vida próspera a que puede aspirar; lo que hay es un anhelo general de que se respete la Religión y la Familia y la propiedad y el Orden; lo que hay es deseo de sacudir el dominio socialista; y a todo esto se quiera llegar por los procedimientos legales del sufragio. Esto es lo que hay y si a esto puede alguien, animado de miras interesadas, llamarlo extremismo, no concebimos que nadie pueda pedir sanción para lo que no es más que el ejercicio de un derecho ciudadano.

## Doña Cristina de Borbón sufre una pulmonía doble

PARIS.—Anteanoche a las diez, acompañado del duque de Miranda, marchó a Suiza, por la estación de Lyon, D Alfonso de Borbón, que va a reunirse en Murren (Interlaken) con su segunda hija, cuya disposición gripal, después de presentar síntomas de bronquitis, ha degenerado en pulmonía doble. La egregia enferma se encuentra desde hace días en la localidad citada.

## Dr. MARTINEZ Y GONZALEZ

Especialista en enfermedades de la infancia, exprofesor del Hospital del Niño Jesús, de Madrid, pasará consulta los viernes en Avila de nueve a una en el Hotel Inglés

## Agresión a un puesto de Carabineros

HUELVA.—En el pueblo de Arcoche los Carabineros detuvieron a dos contrabandistas, al enterarse el vecindario se amotinó y pidió la libertad de los detenidos.

Unas quinientas personas, llevando al frente a mujeres y niños, se dirigió al cuartel de los Carabineros armados de cuchillos y palos. Lanzaban gritos de «a ellos», «hay que exterminarlos».

Los Carabineros tuvieron que echar mano de las pistolas.

Luego llegaron refuerzos y se pudo dominar la situación.

Lea usted EL DIARIO DE AVILA

## Otra vez los incendios de conventos

En tres pueblos de Valencia

VALENCIA.—Ayer de madrugada se ha intentado incendiar las iglesias parroquiales de Moncada, Alfara del Patriarca y Mazarrocho. Se trata de tres pueblos de importancia que se encuentran inmediatos a Valencia y los tres están casi juntos.

En el pueblo de Mazarrocho, a las dos de la madrugada, unos individuos desconocidos rompieron una bombona llena de gasolina y la tiraron a la puerta de la iglesia, haciendo que pasara el líquido dentro del templo. La gasolina encendida luego llegó hasta la cancela y así la quemó por completo. Las llamas llegaron hasta los altares de la Virgen del Carmen y San José, quemándose los paños que los cubrían. Afortunadamente, al romper la bombona se produjo una explosión que por sí solo apagó las llamas. Un vecino que vive frente a la casa salió a la ventana y vió el incendio. Rápidamente avisó a los vecinos y éstos al cura párroco, empezando en seguida a tocar las campanas. Así lograron que en pocos momentos acudiese mucho público y pudieran sofocar el fuego.

En el pueblo de Mazarrocho el sereno vió a tres individuos forasteros, que se cree son los autores del incendio. Al darles el alto le dispararon varios tiros, y como ninguno de ellos hiciera blanco, le golpearon con la culata de un revolver hasta dejarlo sin conocimiento. El sereno sufrió lesiones, al parecer leves.

Los hechos se desarrollaron casi en idéntica forma y a la misma hora en Alfara y Moncada. En este último punto, a la vez que a la iglesia los incendiarios habían prendido fuego a la puerta principal del convento de las Terciarias franciscanas que se dedican a la enseñanza y tienen clases nocturnas gratuitas. Aquí la gasolina ardió dentro de la cancela, quemándose las puertas y empezando a arder el tejado. Al ocurrir esto, las monjas, presas de gran pánico, tuvieron que retirar a las hermanas ancianas del local donde dormían. Los vecinos acudieron y sofocaron el fuego, que iba tomando gran incremento.

De la visita a estos pueblos se puede deducir que los incendios se produjeron todos a la misma hora y que estaba bien planeado, pero ocurrió que en los pueblos se enteraron en seguida y el auxilio inmediato prestado por sus habitantes evitó la destrucción de templos y conventos.

En Sagunto estallan varias bombas

VALENCIA.—Se sabe que la pasada noche han intentado colocar dos bombas en el convento de las Salesas. Al parecer fueron sorprendidos y detenidos los que lo intentaban.

También en Galicia

PONTEVEDRA.—En la madrugada del domingo intentaron quemar la iglesia parroquial de la aldea de San Jorge Mogor, rociando las puertas con benzina. El vecino Luciano Parvadia Ariaga, que por allí pasaba, avisó al párroco D. José González Silva, el cual, en unión del vecindario, logró apagar el fuego, que apenas se había iniciado, por lo que los daños fueron insignificantes.

En Sagunto estallan varias bombas

VALENCIA.—Los sucesos de Sagunto han tenido importancia, lo que no es de extrañar, pues en esta ciudad se halla reunida una masa obrera de forasteros bastante levantisca, y que a diario viene provocando conflictos de carácter muy grave.

## ACOTACIONES

En los periódicos de estos días se ha dado la noticia de que la «Cámara de Comercio» de San Sebastián ha acordado regalar a la Guardia civil, por suscripción, veinte automóviles blindados con ametralladoras.

Esta noticia subleva a los tragacuras de «La Tierra» que completamente descompuestos por el pánico se echan las manos a la cabeza gritando desafortunadamente contra tan «bárbaro acuerdo»; eso es el «carnivorismo en acción» y el «colmo de los colmos de la instigación al asesinato colectivo de los que no poseemos nada»...—dice.

¿Habrás visto lo que se le ocurre a esa carnívora Cámara? No tiene perdón del presidente del caos, por no haber caído en la cuenta de que esos autos y esas ametralladoras estarían mejor en manos de los que no poseen nada—como no sea una buena voluntad de destripar a los neos—que en las de la Guardia civil que al fin de cuentas ya tienen tricorno y paciencia grande.

Leemos en un periódico: «Declaraciones que matan» ¿Pero hasta las declaraciones? ¿Podremos estar seguros en alguna parte?

Dice «La Razón» de Barcelona: «Los anarco sindicalistas, diga se lo que se quiera, van empeorando a cada momento la situación. Y el día menos pensado dan el estampido».

Cuando lo dice «La Razón», razón tendrá. Pero no debe estar enterada de que los que empeoran la situación son los cavernícolas. ¿No se dice así por ahí?

En el puerto de Sagunto, a las tres de la madrugada, un grupo de 40 obreros se apostó en un cafetería para esperar el paso de una pareja de Carabineros que presta servicio en las inmediaciones del puerto de Canet. Al pasar la pareja cayó sobre ella el grupo, y así todos los de éste, pistola en mano, desarmaron a los carabineros sorprendidos. Estos hicieron todo lo posible por defenderse, pero no pudieron evitar que se les maniatara y encerrara en una garita que tienen los carabineros para el servicio.

Uno de ellos resultó herido de un culatazo de pistola en la cabeza. Varios grupos de obreros se establecieron en la avenida de Sagunto y cortaron la comunicación telefónica; otro grupo asaltó la armería de Canet y se llevó muchas armas. Uno de los carabineros sorprendidos logró desasirse y ayudó luego al otro para librarse de las ligaduras. Después rompieron a golpes la puerta de la garita donde fueron encerrados y se dirigieron a buscar al cabo de carabineros que prestaba servicio en el puerto. El cabo llamado Marco Ocaña, al conocer las noticias trató de comunicarlo a la Comandancia de Valencia, pero no pudo hacerlo por estar cortados los hilos.

Otros elementos revoltosos colocaron una bomba en el edificio inmediato a las oficinas de los Altos Hornos, donde se halla albergada la Guardia civil concentrada estos días. El explosivo no ha producido daños materiales ni desgracias personales.

También se habla de que hubo un intento de asalto a las oficinas de la Compañía Siderúrgica del Mediterráneo, propietaria de los Altos Hornos, y que se había llegado a hacer estallar dos bombas en el despacho de la factoría. Esa última noticia no ha sido confirmada de una manera oficial.

## TEMAS DEL DIA

Intolerable

Es sencillamente intolerable que mientras todos los periódicos de España sufren advertencias y hasta sanciones gubernativas por lo que se considera como informaciones más o menos tendenciosas, haya uno, que además lleva en su titular el adjetivo de oficial, que falto de todo pudor y elemental respeto a la verdad no duda en ofrecer a sus lectores noticias y relatos en abierta pugna y contradicción con lo que al día siguiente vemos impreso en el resto de la prensa de uno y otro matiz. Es circunstancia agravante la de ser ese periódico el único que en día determinado de la semana ve la luz en España, por lo que el público en general no tiene otra información que la que buenamente y con arreglo a su capricho quiere darles ese periodiquito.

No hace falta aclarar que nos referimos a la «Hoja Oficial» de los lunes. Ayer, al dar cuenta de los tristísimos sucesos de Bilbao no dudaba en achacar toda la responsabilidad a los tradicionalistas y hasta en afirmar que desde el convento de las Reparadoras se habían hecho disparos de arma de fuego y aun algo más. Pues bien, ayer mismo por la noche y hoy por la mañana todos los periódicos dan una referencia que desmiente en absoluto la acogida allí. Lo cierto es que los tradicionalistas no hicieron otra cosa que defenderse del asedio de los eternos monopolizadores de la libertad, que amenazaban con lincharlos y que del convento de las Reparadoras no salió ni pudo salir ninguna agresión.

Es necesario que el público todo sepa esto y en adelante pueda apreciar en su verdadero valor cuanto la «Hoja Oficial» le cuente, ya que al parecer el referido papellito disfruta de inmunidad gubernativa y sigue dispuesto a enchufarnos cada lunes lo que a sus parcialismos sectarios convenga. Porque de otra manera no puede explicarse la tan repetida tendencia de dar informaciones caprichosas que ya le han censurado respetables y autorizados colegas madrileños.

## Los sucesos de Bilbao

No hay tales armas

BILBAO.—Ante los rumores de que en el Círculo de los Luises y en las Reparadoras se habían montado ametralladoras, se practicaron sendos registros, con resultado naturalmente infructuoso.

El centro de padres católicos, asaltado

Esta mañana, a las nueve, los grupos se situaron frente al edificio ocupado por los padres católicos. Asaltaron el local, sacando a la calle los muebles, rociándoles con gasolina y prendiéndoles fuego.

Los grupos se limitaron a contemplar el incendio.

Cuando acudieron las fuerzas ya no pudieron evitar el fuego.

Los comunistas en Bilbao

A las seis y media de la tarde ha terminado el entierro de las víctimas de los sucesos de ayer.

Unos dos mil comunistas con bandera roja se presentaron frente al Gobierno civil protestando contra los sucesos. Las fuerzas dieron varias cargas disolviendo a los grupos. La alarma fué extraordinaria. Se cerraron todas las puertas y por las calles apenas circula gente. La ciudad está tomada por fuerzas de la Guardia civil y del Ejército.

Sobre las once de la mañana un nutrido grupo de comunistas se formó en manifestación, y, enarbolando una franja roja, izada en un palo se dirigió a la cárcel para libertar a Leandro Carro y Artemio Bueno. Una comisión de los manifestantes se destacó, al objeto de entrevistarse con el director de la prisión, al que pidieron la libertad de los dos citados reclusos. El director de la cárcel se puso al habla con el fiscal, y éste le comunicó que precisamente estaba ya resuelta la libertad de ambos. Consultó con el gobernador, y como éste no pusiera inconveniente a la excarcelación, los comunistas en cuestión fueron entregados a sus compañeros. Estos los bajaron a hombros desde la cárcel hasta el Arenal, y, una vez allí, ocuparon el quiosco de la música a manera de tribuna, celebrando un mitin.

Huelga general  
—Como el paro es completo no

saldrán hoy periódicos ni tampoco los de la mañana del martes.

Tampoco circulan los ferrocarriles de Bilbao, San Sebastián y Portugalete.

—El ferrocarril de Bilbao, a su paso por la estación de Baracaldo fué detenido.

Compactos grupos se dirigieron al convoy y desengancharon la máquina dejando los vagones paralizados.

—A causa del paro escasea el pan en la ciudad.

Los huelguistas no permiten que circulen coches.

En algunas calles hay automóviles parados. A sus dueños se les obligó a descender teniendo que continuar el viaje a pie.

Una iglesia incendiada

En Santurce se han registrado sucesos gravísimos. Cuando se celebraba a las cuatro y media de la tarde un mitin obrero, uno de los oradores protestó violentamente desde el quiosco de la música de los sucesos de Bilbao. Un ex capitán del Ejército, del que solo se sabe que se llama Alfredo y que estuvo mucho tiempo destinado en el fuerte de Serante, disparó dos veces su pistola como protesta de los conceptos vertidos por el orador. Entonces un grupo numeroso se lanzó sobre el militar, que se refugió en una casa, donde parapetado hizo 30 disparos de rifle sobre los perseguidores. Estos hicieron unos 50 disparos de pistola y al fin se dispersaron. Solamente resultaron dos heridos.

Los revoltosos se dirigieron entonces a un surtidor de gasolina y llenando varios bidones rociaron la puerta de la iglesia parroquial de San Jorge, en tanto que otros penetraron por una ventana en el templo y prendían fuego al altar mayor.

Los católicos de Santurce se apresuraron a sofocar el incendio provocado en la iglesia, y que amenazaba con ensesorearse pronto de ella, logrando su objetivo al cabo de no pocas dificultades. Desde luego, les fueron facilitados por el Ayuntamiento los elementos de extinción necesarios. No pudo, sin embargo, evitarse que los destrozos fueran de alguna consideración.

PERFILES ESPAÑOLES

José María Gil Robles

La guerra europea fué, al propio tiempo que una catástrofe sin precedentes, una vertiente espiritual que emergió de repente en el —hasta 1914— lento deambular de la Historia. La catástrofe removió todos los conceptos y todos los pilares de la civilización anterior y alumbró una generación nueva, audaz, comprensible, honda, apta para la forja de los ideales nuevos.

De esa generación—en el sector de la nueva derecha, es Gil Robles: de esa generación que aborda con valiente desenfado las rutas de la vida nueva y los caminos del porvenir, no obstante llevar sobre sus hombros todos los problemas del tiempo nuevo y resonar aún en sus oídos el estrépido del removido de una civilización ya superada en muchos de sus principios. De esa generación a la que está confiada la resolución de los problemas más arduos y la misión de restaurar el desplazado de la vida contemporánea por el aluvión materialista de la post-guerra.

Y dentro de ella, ha sabido conquistar Gil Robles un lugar preeminente, un puesto rector de vanguardia. En ella ha sabido ser guía y definidor, esperanza y revelación.

Guión y definidor, no obstante hallarse en los primeros años de la juventud primera: de una juventud briosa y ascensional no marcada aún por la primera arruga de la experiencia. Y es que Gil Robles, al destacar su vigorosa y recia personalidad en los Bancos de una Asamblea Constituyente,—conglomerada de sentimientos confusos y vibrátiles, fuerzas elementales, materiales de acarreo, inteligencias vírgenes y sin plasmar y expertos en su ocaso—ha demostrado de un modo notorio, como la experiencia puede ser suplida por la intuición profunda y la formación sólida; cómo la vocación y el destino pueden suplir el largo historial y cómo el choque intenso en la órbita de las ideas puede producir súbitamente la cristalización de un espíritu que llevaba ya en sí—aunque sin cuajar todavía—todos los fulgores de la vida interior.

Gil Robles—así lo ha reconocido la opinión y aún algunos rotativos extranjeros, cuidadosos y atentos espectadores—ha sido la revelación de estas Cortes; pero esto es una verdad a medias.

Ha sido una revelación como parlamentario sin historia y diputado novel. Ha llamado poderosamente la atención por la sólida trabazón de sus discursos, por la flexibilidad extraordinaria de sus réplicas, por su súbita rapidez mental, por lo cáustico y acerado de sus incisivos, por su reposada y segura *mis en scène*: en este aspecto no se le conocía, ciertamente, por que todavía no había surgido el medio propicio para el desarrollo adecuado de estas cualidades innatas. Pero como profesor, como viajero, como cristiano de la vanguardia social, no era ni podía ser anónimo; le conocíamos ya.

Profesor de Derecho Político a los veintitrés años, la Universidad Canaria lo recibió en su claustro y en esta tierra de ensueño y de avanzada geográfica, hizo sus primeras armas y su iniciación docente el joven profesor que, pasado algún tiempo, había de asentarse en la casa solariega de la cultura española: Salamanca.

El derecho político—superados ya los tiempos bonachones del maestro Santamaría de Paredes—encontró asiduo cultivador en el joven maestro, que pronto se reveló como un maestro de práctica en los escaños del Parlamento.

Sección religiosa

**SANTORAL**  
Día 20, Miércoles. Santos Fabián, P., Sebastián, Neófito, mrs.; Mauro, ob.; Eulimio, ab.  
La misa y oficio divino son de los Santos Fabián y Sebastián, mártires, con rito doble y color encarnado.  
**COLFOS**  
SAN VICENTE. A las seis menos cuarto rosario en la Soledad.

MECANICO

práctico y competente en motores a gas pobre, poseyendo algunos conocimientos de mecánica en general, se necesita. Dirigirse, acompañando referencias, a D. Florentino Zurdo.—Arévalo.

Doctor, mi niño no come.  
Para estos casos su médico prescribirá el tónico aprobado por la Academia de Medicina Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD  
Cerca de medio siglo de éxito creciente.  
Pida JARABE SALUD para evitar imitaciones.  
Fíjese que no se vende a granel.

¡Va Ud. a Madrid!

No deje de hospedarse en la Fonda «La Parisián» Montera 14  
Pensión completa de 8-pesetas hasta 12, magníficas habitaciones para familias, calefacción central, cuartos de baño, salón de lectura y de piano. Teléfonos interior y exterior 14255.

Propietario y Gerente. LEONARDO MENDEZ

pirenáica, por los caminos del mundo.

Acaso de ellos trajo un sentido social del cristianismo nuevo, vigoroso, comprensivo, cuajado de Espíritu y nutrido de sustancia social; de ese cristianismo social cuyos principios formuló el gran León XIII y cuyas consecuencias ha recogido la mano maestra de Pío XI en su hondísima «Cuadragésimo Año».

Las actividades de este hombre joven, audaz, profundo e inquieto que levantó en diversas ocasiones el hervor de las multitudes, las cuales parecen necesitadas de la flecha de Icaro o de la galepada valiente y rápida del actual Clavifloro.

Por eso pasa el avión un día y otro recordando el azul y llevando en sus lomos a este luchador que necesita compensar el silencio de la biblioteca y el reposo de la lucubración con el clamor impaciente y tumultuoso del mitin y las revoluciones crepitantes del motor.

Es la nueva derecha que pasa; es la derecha cristiana y social que restaurará el Espíritu y recogerá las reivindicaciones del cuarto Estado.

Es la Esperanza.  
¡Juventud, Divino Tesoro!  
Rafael Navarro Díaz.

CARTA ABIERTA Información política

Sr. Director de EL DIARIO DE AVILA:

Muy Sr. mío: Amparado en el artículo 14 de la Ley de Imprenta, le adjunto unas cuartillas a fin de que tenga la bondad de insertarlas en el periódico de su digna dirección puesto que me creo ofendido con la carta abierta que en el número del día 11 del actual autoriza D. Juan Martín Verdugo, de esta localidad.

Quedándole muy reconocido es de usted affmo. s. s. q. e. s. m., el juez municipal, Marcelino Sánchez. Navalperal de Pinares 18 enero 1932.

Hacia ya mucho tiempo que el caciquismo de este pueblo no asomaba la oreja por ninguna parte, pero como ha visto a otros de su calaña hacer campaña mala, contra personas más limpias y honorables que ellos en ésta y fuera de esta provincia, salió el otro día de su guarida el jefe del caciquismo de Navalperal de Pinares D. Juan Martín Verdugo, dirigiéndose al director de este periódico, nada menos que denunciando a las primeras autoridades locales, con motivo de unas raterías habidas en este pueblo.

Todo aquel que conozca a este pájaro de torre alta y haya leído su artículo, habrá dicho (éste es un hombre que quiere bien a su pueblo), pero nosotros que hemos tenido la desgracia de conocer e desde que tenemos uso de razón y de sostener batallas políticas con él y sus huestes desde que somos hombres conscientes y responsables de nuestros actos, tenemos que salir una vez más a su paso, no para justificarnos, que bien justificados estamos ante el pueblo, sino para decir con entera franqueza a los lectores de este diario que este «Juanito» no es como esos Juanitos de cuentos que dan a los niños en la escuela y que los piñan tan buenos y nobles, sino que es un «Don Juan Tenorio» sin capa ni espada, pero con una historia muy poco limpia en éste y otros pueblos.

La vida de este parásito de la sociedad, la tuvo dedicada a la política, a esa política rastrea y mala y que nosotros el 12 de abril supimos destruírlela.

Fué un sin fin de años juez municipal, creó le salieron los dientes en el Juzgado, pues tanto éste cargo como la Alcaldía, en su familia eran hereditarios y unido a esto era y es acaparador y prestamista y con ambas cosas era en una palabra «El amo del pueblo».

Estuvimos un poco tiempo tranquilos «poco por desgracia nuestra» allá por el año 1929 y 30, que se le presentó un negocio, sin duda redondo (porque este no se pasea en balde) y se fué a martirizar un poco con su presencia a los de El Tiemblo; no sé que política hacía allí, pero aquí estábamos muy tranquilos «algo bueno tenía que tocarnos».

Llega el 12 de abril, inolvidable para la clase trabajadora y la democracia y el Sr. Verdugo como muy astuto que es observó «muy acertadamente» que en la contienda electoral, obtendría o no una mayoría, toda vez que existía y existe hoy más fuerte una masa de trabajadores organizados, y ante este temor se humilló ante quienes tanto persiguió y ultrajó, manifestando con humildad que deseaba un convenio amistoso, que creía muy acertado que la clase trabajadora tuviera representación en el Ayuntamiento, pero... que con dos puestos ya estaríamos bien representados. La Casa del Pueblo no hizo más que sombrarse de que se hubiera rebajado a ella y a su vez despreciar proposiciones tan bajas; y a pesar de haber ido casa por casa pidiendo votos, comprando alguno y coaccionando lo que pudo y uniéndose a un Sindicato con puesto por obreros coaccionados, pudo conseguir a duras penas llevar tres puestos al Ayuntamiento. Este es su odio contra las autori-

El Consejo de ministros de ayer

MADRID.- Ayer se celebró a las seis de la tarde Consejo de ministros.

Los consejeros apenas si hablaron con los periodistas, excepto el de la Gobernación y el de Obras públicas.

El Sr. Casares dijo que el entierro de las víctimas de Bilbao se había verificado con un acompañamiento imponente, sin que se registraran disturbios ni incidentes, y agregó que en Sagunto habían comenzado ya los registros y se había desarmado a los paisanos que tenían armas.

El ministro de Obras públicas, que, como se sabe, anteanoche mismo salió de Bilbao para Madrid manifestó que la huelga general era de una intensidad tal que habían cerrado comercios y Bancos, no circulaban los tranvías ni los taxis y la vida de la ciudad estaba paralizada por completo.

La acababan de comunicar que el entierro de las víctimas había sido algo imponente, pero sin incidentes de ninguna clase.

El Sr. Prieto hizo una pausa al llegar a este punto, y agregó:

—Pero ahora mismo parece que hay sucesos en Santurce y que está ardiendo una iglesia.

La nota oficiosa del Consejo solo daba cuenta de algunos decretos de poca importancia. El examen de la situación de orden público quedó aplazado hasta hoy.



dades, puesto que ambas pertenecen a la Casa del Pueblo.

Llegan las elecciones para Juez municipal y en éstas como en las de concejales no figuraba su nombre, por que el Sr. Verdugo sabe muy bien que no goza de prestigio para ocupar estos cargos por elección popular. ¿Pero es que acaso intenta valerse para ocuparlos denunciando injustamente?

El Juez tiene dado conocimiento a sus superiores y tramitadas las diligencias necesarias de los hechos ocurridos y si algo le faltara que hacer, aquí está para responder de ello.

El Sr. Verdugo se pregunta ¿Se puede vivir tranquilo en este pueblo? Y yo le digo que si no tiene ningún remordimiento de conciencia, puede vivir tranquilísimo pues que en este pueblo no hay gente mala y por lo que afecta a las autoridades, en sus cargos, no tienen represalias ni amenazas contra nadie, somos hombres de corazón y queremos que los que no lo tengan hagan por buscarle y hallarle para que así nos podamos amar.

N. de la R.—Repetimos lo que ayer escribimos. Es muy de lamentar que para esclarecer un hecho se acuda a ataques personales que las personas sensatas y ecuanímes repudian y solo pueden agradar a las que gustan del plato fuerte condimentado con el insulto y la grosería. Por el bien de unos y otros recomendamos un poco de cordura y educación en lo que se escriba para este periódico, de lo contrario no veremos precisados a colocarlo en el cesto de los papeles. Hay muchos modos de defender la verdad; pero el empleo del insulto dice muy poco en favor de quien lo emplea.

EL DIARIO en Madrid

Cifras y más cifras...

En la calma de las últimas horas madrileñas, mucho más gratas, mucho más apacibles por el tiempo primaveral que las ha acompañado, se han podido comentar mejor los argumentos de la conferencia del Sr. Ventosa. Las cifras, diremos más claramente, porque éstas fueron todo el discurso del ex ministro monárquico. Discurso casi técnico; de un financiero y en la casa de los financieros, abarrotada de ellos.

No es manjar este de los números muy a propósito para saborearle en ratos de complacencia. Ni aún en los casos, no tan frecuentes como los contrarios, en los que los números nos favorecen, podemos tolerarlos con verdadera tranquilidad. Su monotonía, y lo que es peor, sus resultados, casi siempre, son algo aterrador. No obstante, en este caso concreto, ante el recuerdo de los últimos trépidos debates parlamentarios, las trágicas noticias de Bilbao y el tan repetido número de las *mises* embellecieron donos todas nuestras horas, indudablemente, una mayoría ha optado por recordar y comentar lo dicho por el famoso financiero catalán en el Círculo Mercantil.

El obligado discurso dominical, a que nos vamos acostumbrando ya en la iniciada normalidad de actos políticos, recordando tiempos pasados, no podía faltar tampoco esta semana. Ha tenido la variante de adelantarse unas horas, quizás por destacarle de los demás, y para buscar un mejor ambiente para su tema.

El Sr. Ventosa, que entregó a cartera de Hacienda al nuevo régimen, puede hablar mejor que nadie de este tema, de este inmundicia tema, tan comentado por todos, a pesar de nuestro aburrimiento con los números. Y así ha hablado, en este plan de práctico, de testigo del hecho, mezclando números y números en sus palabras, hasta dominarlas por completo.

Las tan comentadas estadísticas españolas, pocas e incompletas, tienen en este orador su mejor defensa. El las posee ampliamente; las ha hecho de todo. Le ha dominado el colmo de la curiosidad.

En el proceso de su discurso, se repitieron con gran frecuencia; fueron el complemento de los números y la corroboración de su tema. De su singular tema, absolutamente numérico. Su defensa, sus censuras, sus razonamientos; sus comentarios todos, del pasado, del presente y hasta del porvenir—hay que sumarse todos los españoles—han sido solo números, cifras y más cifras.

He aquí también otra variante del discurso de turno, que no siempre hablan de ser palabras y mas palabras, aunque para muchos, para muchísimos, no existan diferencias entre unas y otras.

Santiago Camarasa  
Reproducción reservada.

Advertisement for BAILLY-BAILLIERE stationery and printing products, including 'AGENDA BUFETE 1932' and 'PARA'.

Crónica de mercados

Valladolid

Fueron escasas las entradas de trigo que se registraron en almacenes.

Se pagó la fanega de 94 libras por encima del precio de tasa. Centeno, a 69 reales fanega. Cebada, a 50. Algarrobas, a 75. Avena, a 31 y 32. Harinas selectas, a 65. Extras, a 62. Corrientes, a 58. Las Buenos, a 57. Todo pesetas los 100 kilos, con envase.

Rioseco (Valladolid).

El mercado de trigo está muy animado y muy firmes los precios. El comercio local paga a 85 reales fanega. Sobre vagón para fuera, a 85. Tendencia al alza.

Montánchez (Cáceres).

Ha llovido un poco; para el campo hace falta más agua. Está terminándose la recolección de la aceituna, con poco rendimiento, por estar el fruto dañado. En trigos no se conocen precios. Centeno, a 19 pesetas fanega. Cebada, a 12. Avena, a 9. Garbanzos finos gordos, a 60. Idem menudos, a 55. El aceite vale a 22 pesetas los 18 litros.

Vino tinte, a 6. Idem blanco, a 7. Patatas, a 3 pesetas arroba. Chorrizos frescos, a 6 el kilo. Hay ofertas de vinos, aceites, patatas, cecinas y jamones en clases superiores.

Se pagan los novillos a 575 pesetas uno; añejos, a 250; cotrales, a 525; cerdos al destete, a 18 uno; cebones, a 17 la arroba; cabras, a 50 una.

Piel de cabra, a 5 pesetas una.

Soria.

Tiempo de lluvias. Mercado sostenido. Se cotizó: Trigo, a 80 reales fanega. Centeno, a 70. Cebada, a 64. Yeros, a 80. Lentejas, a 80. Avena, a 46. Muelas, a 80. Huevos, a 10 reales docena. Patatas, a 7 reales arroba.

Barcelona.

Vinos.—Están por demás encalmados, siendo contadas las operaciones de importancia que en ellos se realizan, limitadas al consumo interior, ya que la exportación es poco menos que nula. Precios flojos y sin variación. En licorosos hay calma también; pero los precios están más firmes.

Cofizase: En origen. Prioratos, tintos, de 9'15 a 9'25 reales grado y carga de 121 litr.s; Campo Tarragona Reus, tintos, de 8,75 a 9, blancos, de 8'25 a 8'50; Conca de Barberá y Urgel, blancos, tintos y rosados, de 8 a 8'10; Panadés, blancos, a 8 y 8'05; tintos y rosados, de 8'15 a 8'25; moscateles, de 15 a 17; mistelas blancas, a 13; negras a 13'50; azufrados a 10.

Aceites de oliva.—No reaccionan. La demanda de estos regionales es limitada, ajustándose poco para la exportación, que continúa muy reducida. Del 24 al 30 últimos se han exportado por el puerto de Tarragona 175 889 kilos, con destino a Londres, Marsella, Génova y Nueva York.

Los precios flojos. Cofizase: Tortosa, primeras, de 20 a 30 pesetas los 15 kilos, segundas, de 26 a 27; Reus-Campo Segarra, primeras, de 30 a 31; segundas de 27 a 28; Lérida Urgel, primeras, a 33; segundas, a 31.

Arboles frutales

de todas clases, Jesús Verón, Calatayud (Zaragoza), catálogo gratis a quien lo solicite. Dirigirse a D. Emilio Sánchez, Gran Hotel. (AVILA)



## El día en Avila

## SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS «CARIIDAD PEDAGOGICA ABULENSE»

## Convocatoria

Con arreglo a los artículos 44 y 45 del Reglamento de esta Sociedad, se convoca a Junta general extraordinaria para el día 24 de enero actual, a las doce, en la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad.

## Asuntos a tratar:

- 1.º Examen del acta de la sesión anterior.
- 2.º Rendición de cuentas por el señor tesorero.
- 3.º Altas y bajas de socios.
- 4.º Socorros y reintegros concedidos en el semestre.
- 5.º Renovación de la Junta directiva (art. 41).
- 6.º Señalar la cuota y socorro correspondiente al quinquenio 1932-36 inclusive (art. 44)
- 7.º Conveniencia de algunas prescripciones adicionales al Reglamento (art. 48)
- 8.º Asuntos que propongan los socios asistentes o los ausentes por escrito.

Avila 16 de enero de 1932.—El presidente, L. M. Almansa.—El secretario, Primo de Miguel.

## ALMONEDA

Calle San Juan de la Cruz, 1. pral. Diez mañana a cinco tarde Camas, colchones, sillas, aparador, trinchero, máquina coser, armario luna, sillería, cuadros y cacharros de cocina.

En el pueblo de Hoyos de Miguel Muñoz y en la tienda que en el mismo tiene establecida Daniel Sánchez, penetraron ladrones aprovechando la ausencia de la esposa del dueño, rompieron la puerta de entrada y se apoderaron de 175 pesetas que había en el cajón, sin que hasta ahora se sepa quien o quienes puedan ser los autores del robo. La Guardia civil practica gestiones para descubrirlos.

## Arturo Canales

Entarimados del Norte, pino rojo. Cementos Asland y Cangrejo. CASTELAR, 3.

En la clínica de urgencia de la Cruz Roja ha sido curado José Hernández que sufría lesiones en la pierna derecha ocasionadas al caerse en su domicilio.

## RADIO MENDE

Aparatos enchufables a la luz CASA KAISER Gran potencia. Selectividad e insuperable pureza

Por tender ropa en los balcones de su domicilio ha sido denunciada una vecina de esta capital a quien la han sido impuestas por el Ayuntamiento 5 pesetas de multa.

Las enfermedades del

### Estómago e Intestinos

dolor de estómago, dispepsia, ecefías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

## ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

## Ecos de sociedad

## De días

Mañana los celebrará el reputado médico D. Jesús Galán.

## Enferma

Se encuentra enferma la distinguida señora de D. Antonio Veredas.

El nuevo cine infantil KODATOY constituye sin duda alguna la felicidad de los pequeños, el placer de los mayores, la distracción de los jóvenes...

## Precios reducidísimos

Véalo en la Ferretería Aguirre

## Viajeros

Después de permanecer en Avila unos días ha salido para Salamanca la religiosa Sierva de María Sor Mónica Sotelo.

## Cámara oficial de Comercio e Industria

## La sesión del sábado

Se celebró bajo la presidencia de D. Aurelio José Sánchez y con asistencia de los señores Rodríguez, San Segundo, Mulero, Sancho, Barrios, González (D. Anastasio), Alvarez (D. Baltasar), Miján, Gómez Encinar, Arévalo, Palacios, Vaquero, Matallana, Del Olmo y Duque (D. Luis).

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

De acuerdo con la Cámara hermana de Logroño se resolvió proponer al Consejo Supremo se solicite una disposición general prohibitiva de las protestas que pueden ser sustituidas si el poseedor lo consiente, por una declaración, rehusando la aceptación o el pago suscrita dentro del término establecido por la persona demandada de aceptación o pago y registrado dentro de los dos días de la fecha.

Se enteró la Cámara del extracto de las sesiones celebradas últimamente por el Consejo superior y de haber sido elegidos los vocales propuestos para la Junta de valoraciones.

En consonancia con lo dispuesto en orden del ministerio de Economía que dá derecho a los ingenieros industriales jefes provinciales a formar parte como vocales de las Cámaras, fué designado en este concepto D. Fernando Aberly.

Se trató de la gestión seguida en Madrid, por la Comisión designada para pedir el organismo que compense la pérdida de la Academia de Intendencia militar, complaciéndose de las buenas impresiones. El Sr. Palacios se quejó de que, no obstante haber sido designado, no se le citó para acudir a Madrid como era su deseo, dándole amplias explicaciones el Sr. Sánchez Díez.

Fué nombrada la comisión que ha de examinar las instancias solicitando nueva clasificación en sus cuotas por algunos comerciantes en la suscripción de acciones para contribuir al paro obrero construyendo la plaza de toros. El señor Sancho excita el celo de la Comisión para que se llegue a la realización de esta obra en la que ha mostrado sus más vehementes anhelos. La presidencia le hace ver el extraordinario interés puesto para ello por la Cámara de Comercio, que el Sr. Sancho reconoce manifestando que sus palabras aluden a otros sectores. Pide el Sr. Vaquero se active y el Sr. Sancho interesó se viera la forma de hacer campaña en la prensa expresando el Sr. Vaquero lo sucedido con el proyecto expuesto sin más alcance que dar una orientación para lo que pueda ser la plaza, pues no pretendió nunca invadir facultades de nadie. Así lo estimaron todos los vocales significando la presidencia que los entusiasmos del Sr. Vaquero no deben decaer por esto sino

## Información de España y del extranjero

(De nuestro servicio especial Prensa Asociada)

## Arrendamientos colectivos

MADRID, 19, 4:30 tarde.—Se ha dictado una orden concediendo autorización a la filial de la Sociedad obrera «Renacimiento» de Candelada (Avila) para concertar arrendamientos colectivos, y aprobándose el reglamento por el que han de regirse los mismos.

## Consejo de ministros.—La construcción de barcos para Rusia

Esta mañana volvieron a reunirse los ministros en Consejo en el Palacio de la Presidencia del Gobierno.

Al entrar el ministro de Marina habló con los periodistas y se refirió a la posible construcción de barcos para Rusia en nuestros arsenales. Dijo el Sr. Giral que los rasos quieren construir unos cincuenta barcos y que las naciones que se reunieron hace algún tiempo en Compehague acordaron no construir barcos para los soviets pero que España no está comprendida en este compromiso y podría convenirle el asunto pero que, desde luego, aun no se han enterado ni se han pedido negociaciones de ninguna clase.

A la salida.—Misteriosas medidas para mantener el orden

A las dos y cuarto terminó el Consejo de ministros.

Al salir el ministro de Marina dijo a los periodistas que se había tratado de la situación del orden público y que se habían adoptado medidas de previsión. Le preguntaron los informadores qué clases de medidas eran estas y contestó el Sr. Giral que no hay por qué publicarlas y de esta manera se podrá coger desprevenidos a los enemigos.

El estudio del proyecto de reforma agraria no se ha terminado pues se trata de un asunto muy complicado.

## La nota oficiosa

En la nota oficiosa de lo tratado en el Consejo se dice que el Gobierno ha resuelto proceder con energía imponiendo con toda severidad las medidas preventivas y la ley de defensa de la República ante los intentos extremistas de derechas e izquierdas.

Entre otros varios decretos figura uno de aplicación a las provincias de Valladolid y Salamanca de la ley de laboreo forzoso de tierras.

También se habló en el Consejo de que en la noche del 2 al 3 de abril próximo se establecerá en varias naciones de Europa la llamada hora de verano pero el Consejo acordó que en España no se altere la hora.

Se han suprimido la Junta Central y las Juntas provinciales de Transportes cuyas facultades serán asumidas por el director general de Ferrocarriles.

Hay también otro decreto referente a la aplicación de subastas a las obras de la dársena del puerto exterior de Bilbao.

Graves sucesos en la provincia de Barcelona.—La Guardia civil de Figols itada.—Las comunicaciones cortadas

BARCELONA.—El Gobernador civil al recibir esta mañana a los periodistas les manifestó que los obreros de las minas de potasa del pueblo de Figols han declarado la huelga de carácter revolucionario. Los huelguistas en número de trescientos han desarmado al somatén local apoderándose de las armas. Añadió el Gobernador que no tenía más noticias oficiales de lo ocurrido pero que por noticias particulares sabía que los huelguistas han hecho frente a la Guardia civil la cual ha tenido que replegarse a su cuartel donde se ha fortificado. De Barcelona han salido fuerzas de la Benemérita para reducir a los revoltosos. Por mucho que se ha llamado por teléfono no ha sido posible comunicar con el citado pueblo por lo que se supone fundadamente

que los huelguistas han cortado las comunicaciones. Este motivo hace que no se sepa nada en concreto de la situación del citado pueblo.

También dijo el gobernador a los periodistas que en Berga han declarado la huelga general los obreros del arte textil porque, según ellos afirman, no se cumplen las bases aprobadas para regular el trabajo, por parte de la Federación patronal.

Un grupo de huelguistas ha asaltado las tiendas de comestibles apoderándose de todo cuanto en ellas había y produciendo los destrozos consiguientes.

Los huelguistas han impedido a la fuerza que intervinieran las autoridades para evitar lo ocurrido. Han sido enviadas con urgencia fuerzas de la Guardia civil para restablecer el orden.

Continúa el conflicto de los taxistas.—Los pocos taxis que circulan tienen que hacerlo por parejas

—El asunto de los taxistas continúa sin arreglarse. No han salido hoy tampoco los taxis cuyos propietarios están afiliados a la Confederación de taxistas. Únicamente prestan servicio los coches de la Casa David y estos lo hacen de dos en dos, o sea, uno para el servicio público y el que le sigue con fuerzas de la guardia urbana para proteger al primero.

El Gobernador dice que este conflicto está pendiente de una reunión que esta tarde han de celebrar los taxistas en el Palacio de la Metallurgia de Monjuich.

Un grupo de taxistas ha ido al Ayuntamiento para protestar porque el reglamento de taxis de Barcelona se aparta por completo de los que rigen en todo el resto de España.

Cada desgraciada

—A las doce y media y cuando transitaba cerca de la estación de Francia resbaló y cayó al suelo un transeunte con tan mala fortuna que un tranvía que pasaba por allí en aquellos momentos le pasó por encima matándole.

Multas

—El gobernador ha dirigido al juez una orden para que se hagan efectivas las multas de quinientas pesetas impuestas al semanario «Reacción» y al diario «El Correo Catalán».

Un nuevo Estado

TOKIO. Los periódicos anuncian que el proyecto de creación de un nuevo Estado en la Manchuria está en buen camino, habiéndose ya acordado detalladamente la composición del mismo. Se dice que al frente de este Estado será colocado el exemperador Kuai que se dará el título de Príncipe-presidente.

La policía del nuevo Estado la asumirá el Japón y la Manchuria adoptará los principios de puerta abierta y Libre cambio.

Un descarrilamiento

Complegne.—Cerca de la estación de San Justo, ha descarrilado un tren resultando diez muertos. Parece descartada la responsabilidad del maquinista y que el accidente ha sido debido al ensanchamiento de los carriles. A las tres

de la tarde se ha encontrado el cadáver de una mujer completamente aplastada sin que haya podido ser identificado. Se ha levantado un vagón y se va a levantar otro bajo el cual hay otros cadáveres. El ministro de Obras Públicas se ha personado en el lugar del suceso.

## Temporales en Oriente

TEHERAN.—En toda Persia reina un intenso frío, que causa grandes estragos.

Todas las entradas al territorio-persa están cerradas por la nieve.

LONDRES.—Las persistentes lluvias de los pasados días han provocado grandes inundaciones en los condados de Donegal y Tyrone.

Los daños son muy considerables.

GLENDORA (Mississippi). Unos dos mil habitantes del Alto Tippe continúan todavía cercados por las aguas en sus casas.

La inundación cubre, en un total de seis condados, una extensión de 320 kilómetros.

## Un gesto filantrópico

BUENOS AIRES.—La conocida actriz Lola Membrives ha hecho un donativo de 800 pesos para la repatriación de españoles que estén sin trabajo en la República Argentina.

Siguen los choques sangrientos en India

DELHI.—Se han producido varios choques entre la policía y los piquetes de voluntarios nacionalistas, apostados en las inmediaciones de los grandes comercios para impedir la venta de productos de origen británico.

Han resultado 16 heridos y se han practicado numerosas detenciones.

El boicót a las mercancías británicas

BOMBAY.—Los nacionalistas incrementan constantemente el «boicót» de las mercancías de procedencia británica, causando enormes perjuicios al comercio.

Los piquetes de voluntarios nacionalistas encargados de agudizar el «boicót» han logrado extender éste, incluso a los comercios donde se surten las tropas y los marinos.

La situación continúa siendo delicada

BOMBAY.—La situación continúa siendo muy delicada, aunque las autoridades inglesas declaran que son dueños de aquella.

Los ánimos se hallan cada vez más excitados por las continuas detenciones de conspicuos nacionalistas.

La última detención sensacional ha sido la de la señora Mithubai Petit, sobrina de sir Dinschaw Manockkeo Petit, miembro del Congreso Legislativo de Bombay, naviero, banquero y uno de los más importantes propietarios de hilaturas.

## La situación en Calcuta

—Se puede decir que en la práctica se halla declarado en Calcuta el estado de guerra, pues las autoridades han dictado un bando prohibiendo la formación en la vía pública de grupos de más de cinco personas.

## Alas

EMPRESA ANUNCIADORA Carrera San Jerónimo, 3, principal MADRID

Publicidad en todos los sistemas Proyectos y presupuestos gratis

Precios especiales para los clientes de la provincia

HOTEL PARIS

AVILA

BODAS Y BANQUETES DESDE 6 PESETAS CUBIERTO